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Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

. . Data Candidato N°. Punti
@ AGvs|uPsAa  Soluzioni -
_ ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI 60 min 28 | 32
F | TA
Conoscenze professionali | - 2017 ER|EF
E®|Ew
EC| &
01. L’immagine seguente rappresenta, schematicamente, quale principio di pro-
duzione della tensione?
Induzione 1
02. Quale curva corrisponde alla caratteristica della resistenza qui sotto illustrata?
N°3 1
\C?[ y
** Qc c
7F e ;
C)
® @
) \ N
2) 2)
03. Qual é il ruolo del nucleo che si trova nella bobina d’accensione?
1
Rafforza il campo magnetico. Il flusso magnetico aumenta. (L’esperto decide)
Pagina 1 di 11 Punti ottenuti
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04. Determinare il valore della resistenza Rv se:

Ugep =31V lep =0,017 A U, =133V

o
o———==—— R =70 |

R, = 600 Q

(Risultato senza sviluppo matematico)

05. Una lampadina é attraversata da una corrente di 4,58 A.
La tensione batteria é di 12,6 V.
A causa delle cadute di tensione nei cavi, la lampadina riceve il 97% della ten-
sione batteria.
Calcolare la potenza elettrica dissipata dal filamento della lampadina in questa
condizione.

(Con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

o
|
Il
—
™)
o
]
~
~

=12,6-0

]
ampottie

J I 199 A

~

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Th
&
[
(93]
Un
Ny
<A

UYL = 12, 2%

e non vengono liberate fino a luglio 2020
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F | TA
Cand. N°: |
53|87
EN| EN
5|53
oY | o
06. In quale dei quattro schemi il diodo é correttamente rappresentato allo scopo
di limitare la corrente di autoinduzione?
A B C D
884}————-88a 88— —88a 88— —88a 88— ——88a
85 86 85 86 85 o—ﬁ»% 85@86
Relé D 2
07. Determinare il tempo di rottura in ms di un fusibile “ad azione semi ritardata”
sottoposto ad un’intensita di 5 A.
100 ms 2
104 ;
i
\
\
103 L
=
NN
(AN
102 \
— X
| \ AN
\\ \\ \
(7]
g 10 <2 ==
— ! = AN
\ \
8 \ 3
g 0 \ {90‘(9 N
~ 10 ‘\\ ‘\\\ ‘\3/0/7@,-
A\ R /fafo' _
\ U
101 C =
\ 2,
\\\ Ode/b §
> yé’o;/
'I 0 ) \O;}/( 3 \/‘/}G/—Q,
\\%)6) . a[ 3
\/J‘zé
&
\9/7@(9
10-3 \\
1 1,5 2 3 4 5 678910
Corrente | in A ——
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08. In quale illustrazione le linee dei campi magnetici sono correttamente
rappresentate?

A B

C D

L

E

a 4

09. In informatica il termine “SOFTWARE” indica...

[J TIinsieme di componenti elettronici e meccanici che costituiscono un ordinatore.
1 una famiglia di processori “flessibili” e “performanti”.

¥ i programmi che permettono I'utilizzo dell’ordinatore.
([

uno standard di comunicazione per le stampanti.

10. Attribuire la lettera E (Entrata), T (Trattamento) o U (Uscita) agli elementi
seguenti:
i Pompa aria secondaria.
l Bobina singola d’accensione.
_E sensore di posizione pedale gas.
T cpu

Pagina 4 di 11 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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11. Associare le reazioni fisiologiche elencate alle rispettive zone del diagramma

qui sotto.
10000
T 5000
«w 2000
S

C

o 1000
[

£ 500
S

= 200
T

(]

5 100
N

§ 50

2

'g 20
Q.

S

At

Zona N°
Zona N°
Zona N°
Zona N°

010205 1 2 5 10 20 50 100 200 500 1000 5000

Intensita della corrente che attraversa il corpo umanoinmA  ——»

_4

_2
_3
1

= Zona mortale

= Debole formicolio

= Tetanizzazione, paralisi respiratoria, fibrillazione ventricolare
= Nessuna percezione o reazione

12. Quale principio viene utilizzato nell’illustrazione seguente per trasmettere i

segnali?

Ottico, I'esperto decide

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 5 di 11
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Cand. N°:

ﬂ
>

13. Due batterie 12V - 25 Ah e 12V - 20 Ah sono collegate in parallelo.

Quali sono i valori totali di tensione e capacita?

24V e 45 Ah
12V e 20 Ah
24V e 20 Ah
12V e 45 Ah

X O 0O O

. Rispondere con V (vero) e F (falso) alle affermazioni seguenti:

_F_ La capacita é la quantita di elettricita che pud fornire una batteria;
la stessa é indicata in A.

_V_ lltest di prova a freddo viene effettuato a -18° C.
'

A partire da una tensione superiore ai 14,4 V, vi é una produzione di idrogeno
dovuta all’elettrolisi dell’acqua.

F_ Latensione di riposo di una batteria € misurata a motore spento e contatto d’ac-
censione inserito.

. Bisogna caricare completamente una batteria di 12 V 62 Ah 450 A totalmente
scarica.

Calcolare il tempo di ricarica in ore se il caricatore fornisce una corrente

di 5 A. (senza tenere in considerazione il rendimento)

12,4 h

(Risultato senza sviluppo matematico)

. Quale affermazione é corretta concernente una lampada a scarica di gas?

[0 La tensione d’accensione é di circa 1’000 V.

O Lintensita luminosa massima € ottenuta istantaneamente.
[0 La potenza assorbita é la stessa di una lampadina H4.
X

La tensione di servizio é di circa 85 V.

Pagina 6 di 11 Punti ottenuti
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17. Quale affermazione é corretta?

Tutte le lampadine hanno una tensione nominale di 12 V.
La lampadina L3 viene chiamata “plafoniera”.

La lampadina L1, di tutte, é quella che assorbe la maggior potenza.

O 0O X O

La lampadina L2 € una H4.

18. Quale affermazione é corretta?

Lavorando su di un sistema d’accensione d’automobili, con motore in moto...

L] é impossibile subire I'elettrocuzione.
1 & possibile subire I'elettrocuzione unicamente in locali umidi.

1 é possibile subire I'elettrocuzione solamente quando il motore gira a regime
elevato.

X é possibile subire I'elettrocuzione anche portando scarpe isolanti.

19. Quale affermazione é corretta?

In un sistema d’accensione a bobina, I'alta tensione d’accensione é generata

grazie...

[J alla formazione rapida di un campo magnetico nell’avvolgimento secondario.
X alla rapida caduta del campo magnetico nell’avvolgimento primario.

[l allinserimento della corrente primaria.

[J allinserimento della corrente secondaria.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 7 di 11 Punti ottenuti

MMA 2017 Conoscenze professionali | VL




20. Impianto di carica

9

a) Attribuire la cifra corrispondente ai componenti seguenti:

8 Regolatore di tensione.
4 Nucleo dello statore.
5 Avvolgimento d’eccitazione.

_T__Ventilatore.

b) Quale affermazione concernente I’alternatore é corretta?

L1 Gli avvolgimenti dello statore generano una corrente continua pulsante.

[J Lavvolgimento d’eccitazione genera una corrente alternata di forma
sinusoidale.

O

La corrente d’eccitazione viene raddrizzata dal regolatore di tensione.

5 Il cavo di uscita B+ dell'alternatore viene percorso da corrente continua.

Pagina 8 di 11 Punti ottenuti
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Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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c) Indicare il nome del circuito tracciato in verde nello schema seguente:

Circuito di carica, di potenza. (I'esperto decide)

B+
-

|
|
|
KKK
|
|
|

B -

d) Colorare in blu tutti i diodi di potenza positivi presenti sullo schema.

e) Indicare sui tre morsetti dell’alternatore la rispettiva terminologia secondo
le norme DIN.

21. Motorino d’avviamento

a) Tracciare in verde il circuito completo della corrente di lancio sullo schema
seguente:

Pagina 9 di 11 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

—




gt
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ i

20 19 18 17 16 15 14

b) Attribuire la cifra corrispondente ai componenti seguenti:

2 Ruota libera a rulli.
13 Collettore.
18 Molla di inserimento.

_8 Ponticello di contatto.

22. Domande e compiti sullo schema elettrico del sistema d’iniezione.

a) Qual é il significato del simbolo indicato con una freccia rossa
rappresentato alla linea 327?

Cavo schermato

b) Tracciare con un colore il circuito completo del riscaldamento della sonda
lambda dalla centralina elettronica fino alla massa.

c) Dove si trova, sul veicolo, il punto di massa rappresentato alla linea 25?

Dietro lo strumento combinato (W1)

d) Qual é la funzione del relé K2 rappresentato alla linea 7 L?

Alimentare il comando del motorino d’avviamento (I’esperto decide)

Pagina 10 di 11 Punti ottenuti
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Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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e) Quale tipo di motore elettrico a corrente continua é utilizzato per la pompa
di alimentazione?

A calamite permanenti

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 11 di 11 Punti ottenuti
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Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

@ AGVS | UPSA Data Candidato N°. Punti
. ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI 60 min 10 | 50
F | TA
Conoscenze professionali Il - 2017 N
€S| ES
S O S5 O
01. Distribuzione i
a) Qual é I'abbreviazione che indica la disposizione degli alberi a camme?
DOHC 1
b) Indicare il ruolo del cuscinetto ad aghi.
Diminuire I’attrito, '’esperto decide 2
02. La corsa di un motore é di 3% di pollice.
Calcolare la corsa in mm.
79,375 mm 2
(Risultato senza sviluppo matematico)
Pagina 1 di 10 Punti ottenuti
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03. Componenti motore

a) Scrivere il nome tecnico del pezzo indicato con la freccia.

Albero d’equilibratura

b) Indicare i due tipi di comando illustrati.

A catena

Pignone, ingranaggio

04. Qual é I'affermazione corretta concernente il gioco delle valvole.

X
O

Un gioco delle valvole troppo grande diminuisce I'angolo di bilancio.
La distribuzione con bilancieri a rullo non necessita di un gioco delle valvole.

Il gioco delle valvole di aspirazione € generalmente piu grande di quello delle
valvole di scarico.

Un gioco delle valvole troppo piccolo favorisce il raffreddamento della valvola
stessa.

05. Citare lo scopo di questo assemblaggio:

Compensare le variazioni del gioco delle val-

vole, I'esperto decide.

Pagina 2 di 10 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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06. Indicare il nome dell’elemento descritto qui sotto:

E costituito da una massa collegata all’albero motore tramite un giunto in gomma.
Esso permette di compensare le vibrazioni torsionali dell"albero motore.

Ammortizzatore di vibrazioni / Damper

07. Lubrificazione motore

a) Completare la legenda:

1 Valvola di sovrapressione / sca- 2 Valvola anti- ritorno

rico/ 'esperto decide

b) Indicare il ruolo del getto d olio in posizione 3.

Raffreddamento del pistone

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 3 di 10
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08. Motore 4 cilindri a benzina

Potenza : 136 kW a 8200 "/min Coppia : 160 Nm a 7500 "/min
Corsa 2 77,4 mm Rapporto volumetrico : 10,8 : 1
Alesaggio : 81,0 mm

Calcolare il volume della camera di combustione in cm?.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max. //

Realizzati

12 o 42
u 7Teo,l -4 - 3
\/L L o h = o7 74 — 208 Q4 ~m
Va= = y A —=OJ0,049 Cill
A A
4
Ve 139884
Ve = = = 44U, 09 |CITI
D, 4 4 (@] 4
vV —1 IJ,0— 1

09. Citare la grandezza fisica il cui valore aumenta quando I’aria aspirata, di un
motore sovralimentato, passa attraverso lo scambiatore di calore aria / aria.

La densita / la massa volumica

Pagina 4 di 10 Punti ottenuti
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F | TA
35| 33
ENJER
10. Sovralimentazione €S| ETg
oY | o
a) Indicare con delle frecce il senso di passaggio dei gas d’aspirazione e di 5
scarico. L .
1pt aspirazione / 1pt scarico
b) Qual é I'affermazione corretta concernente I’elemento indicato con la
lettera A
[J Esso regola la pressione massima di sovralimentazione. >
1 Esso permette un aumento momentaneo della pressione di
sovralimentazione.
[1 Esso comanda la valvola di scarico.
B Esso favorisce la ripresa in accelerazione dopo il cambio marcia.
11. Il valore della pressione assoluta di sovralimentazione é di 1,8 bar.
Questo corrisponde ad una pressione assoluta di 180 kPa. 2
Pagina 5di 10 Punti ottenuti
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F | TA
37| 5%
ER|ER
12. Diagramma della distribuzione EE §§
Completare il diagramma con le indicazioni seguenti:
a) Una freccia con il senso di rotazione. 1
b) Un punto blu per il punto d’accensione. 1
c) RCA 1
Per il punto d’accensione
accettare da 8° a 43° secondo
ASITA
13. Diagramma della distribuzione
A
12
N
=
£ /TN \
: / AEA
KOS
o
>
S s
: / \|/ \
O 4
©
: / \
© 2 /
N
<
0 ]
0° 45° 920° 135° 180°  225° 270°  315°  360° 405°  450°  495° 540° 585°  630° °AM  720°
a) Determinare I’angolo di bilancio in gradi albero motore.
90° 2
b) Determinare I’alzata massima della valvola d’aspirazione.
Pagina 6 di 10 Punti ottenuti
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14. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti il
tappo del radiatore.

_F_ E comandato dalla dilatazione di un elemento riempito di cera.

F _Esso limita la pressione massima del circuito di raffreddamento a 3,5 bar.

V_ Esso permette d’aumentare la temperatura d’ebollizione del liquido di

raffreddamento.

_V_ Esso permette I'entrata dell’aria nel circuito, in fase di raffreddamento, con il
motore spento.

15. Qual é 'affermazione corretta concernente questo termostato?

[0 E equipaggiato di un corpo riscaldante comandato dalla centralina.
[0 E disegnato in posizione a «caldo» (completamente aperto).

X Il condotto C é chiuso quando il motore ha raggiunto
la sua temperatura di funzionamento.

1 1lliquido circola da C verso B.

16. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti

le candelette di preriscaldamento di un motore Diesel Common Rail.

V__ Esse partecipano alla diminuzione del particolato contenuto nei gas di scarico.

V_ Esse restano alimentate dopo I'avviamento allo scopo di assicurare |l
post-riscaldamento.

F _Le candelette hanno una tensione nominale di 5 V e sono collegate in serie tra
loro.

F  Esse sono alimentate unicamente quando la spia € accesa.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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17. Schema del sistema di gestione motore

[

B

e —————))

|

0
_il
!

>
>

III@
=]

z
|

A 4

-1pt per errore o dimenticanza

a) A motore acceso, tracciare in colore tutte le condotte che contengono del
carburante ad alta pressione.

b) Citare il ruolo del liquido contenuto nel serbatoio verde.

Diminuire la temperatura di combustione del particolato, ’esperto decide

¢) Indicare il nome tecnico dell’elemento blu.

Regolatore di pressione
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18. Inserire la lettera per ogni posizione della legenda.

i Filtro particolato.

D catalizzatore.

T
e
"

19. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
il sistema antiinquinamento del motore.

F

Il catalizzatore a tre vie tratta il CO, CO, e gli HC.

_V_Liniezione d’aria secondaria nello scarico permette di diminuire il CO e gli HC.

v

\

L'EGR permette di diminuire gli NO,.

Il filtro a carboni attivi permette di stoccare i vapori di idrocarburi del serbatoio.

20. Qual é ’affermazione corretta?

[1 Laresistenza alla detonazione della benzina é determinata dall'indice di cetani.
DX 1l limite di filtrabilita (CFPP) determina la temperatura alla quale il carburante
Diesel ostruisce il filtro.
[J Lindice di cetani si situa tra 95 e 100.
[0 Lindice di ottani determina la capacita d’'infammabilita del carburante Diesel.
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21. Qual é ’affermazione corretta concernente il sistema EOBD?

[ Esso controlla in permanenza tutti i parametri del motore.

[0 Esso controlla il buon funzionamento del catalizzatore con I'aiuto del sensore
della pressione differenziale.

X Esso sorveglia anche il reciclaggio dei gas di scarico e le mancate accensioni.

[J Esso é obbligatorio unicamente per i veicoli Diesel muniti di un filtro particolato.

22. a) Indicare il nome del sistema di trazione ibrido rappresentato?

Parallelo

b) Indicare il nome tecnico dell’elementoA ?

Convertitore / radrizzatore

23. Climatizzazione

In che ordine avviene il cambiamento di stato del refrigerante all’interno
dell’elemento 2?

Da gassoso a liquido
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. . Data Candidato N°. Punti
@ AGvs|uPsAa  Soluzioni -
, ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI P 37 min
13| 24
F | TA
Conoscenze professionali llla - 2017 ET| e
£3|53
oY | o
01. Concernente le molle di torsione del disco frizione raffigurato, quale
affermazione é corretta?
Rivetto Molla di torsione Lamelle elastiche
\E Rivetto di fissaggio
P lamelle elastiche
) _ Molla Belleville
Mozzo .
Ammortizzatore
calettato — )
ad attrito
*_ Distanziale
rivettato
Guarnizione d'attrito Disco condotto
[1 Esse permettono unicamente d’ottenere una progressivita al momento
dell'innesto della frizione.
X Esse collegano in modo elastico il mozzo ed il disco condotto. 2
[ Esse assicurano il serraggio della frizione nella posizione d’innesto.
[1 Esse permettono un collegamento morbido tra le guarnizioni della frizione ed il
disco condotto.
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02. Scatola del cambio

()1
= ===
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|
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|
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\
U
R\
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F | TA
Cand. N°: <~ |=
Le domande da a) fino a g) sono riferite alla scatola del cambio della pagina 'g% g%
precedente. £ |Eo
a) Colorare in verde tutte le parti visibili delle molle a diaframma della frizione. 2
b) Quanti sono i rapporti in marcia avanti di questa scatola del cambio?
5
2
c) Definire il diametro esterno del disco frizione se la scala del disegno
corrispondea1:47?
(L’esperto decide / da misurare sull’originale)
d) Qual é il nome tecnico del cuscinetto designato con la lettera d?
Cuscinetto rigido ad una corona di sfere 5
e) Colorare in blu tutti i denti visibili della corona di trascinamento della
coppia cilindrica del differenziale. 2
f) Concernente il differenziale raffigurato, rispondere con V (vero) o F (falso).
_V_ Permette d'ottenere una differenza di rotazione delle ruote, sinistra e destra,
durante le curve.
_F _E dotato di un sistema che ne permette il bloccaggio manuale. 4
_V_ Si tratta d’'un differenziale ad ingranaggi conici (pignoni).
_V_ Questo tipo di differenziale é generalmente lubrificato con lo stesso olio della
scatola del cambio.
g) Quale classe di qualita API é prescritta per I’olio utilizzato in questa
scatola del cambio fortemente sollecitata?
GL 4 2
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03. Questo dispositivo inserito nella scatola del
cambio permette...

L1 direndere solidale I'albero primario con il
treno fisso.

X di sincronizzare il regime del manicotto
con quello della dentatura frontale del
pignone.

1 disincronizzare il regime del treno fisso
con quello del manicotto.

L1 diliberare il pignone al cambio del

rapporto.

04. Calcolare la coppia M,, in Nm, sull’albero 2.
Z1 = 9 M1 =93 Nm
nqy =100 "/min

Albero1 ( Qm E@

Dentatura frontale

Anello
sincronizzatore

Manicotto Pignone

n=20,9

(

()Albero2

%}2‘2212

(Risultato con sviluppo matematico completo)

~.

U

116 Nm

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max. //

Realizzati
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Cand. N°:

05. Inserire i numeri dei componenti seguenti:
2 Cilindro emettore 7 _ Cuscinetto reggispinta

5 Cilindro ricevitore 6 Forcella d'innesto

-1 pt per errore

=

Nominare i componenti sotto elencati.

No. 3: _Variatore primario, puleggia conica primaria, I'’esperto decide

No. 4 : Nastro a elementi articolati scorrevoli, 'esperto decide

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati

N
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07. Qual é il compito della frizione di pontaggio del convertitore di coppia?

Essa permette...

1 diraddoppiare la coppia trasmissibile del convertitore.
L] dibloccare la ruota libera dello statore.

1 alla turbina di girare piu velocemente della pompa.

X

di eliminare gli slittamenti tra la pompa e la turbina quando viene azionata.

08. Concernente il ripartitore di coppia, quale affermazione é corretta?
1 Viene montato su veicoli con un unico asse motore per trasferire la coppia del
motore.
X Permette di ripartire la coppia di trasmissione su tutti gli assi motore.
O E obbligatoriamente equipaggiato di un differenziale.

L1 Viene montato solo sulle trasmissioni integrali inseribili
(non permanenti).
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Cand. N°:

09. Giunto omocinetico

a) Qual é il nome tecnico di questo giunto omocinetico?

Giunto sferico, I6bro, a biglie, I'esperto decide

b) Le materie sintetiche sono classificate in tre famiglie.

Qual é il nome della famiglia della materia sintetica utilizzata per la
fabbricazione del componente X?

Elastomero o termoplastica

10. Nominare i punti 1 e 5 del ciclo dell’acqua raffigurato in questo schema.

1 : Precipitazioni, pioggia, condensazione

5: Evaporazione

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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i ° Punti
AGVS | UPSA . . Data Candidato N°. _
@ Auto Gewerbe Verband Schweiz SOI UZIonI ottenuti
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D'AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI P 38 min 7 | 31
F | TA
Conoscenze professionali lllb - 2017 EE %E
01. Pneumatico
>
3 y i
:
7
Attribuire il numero corretto ai termini tecnici sotto elencati:
9 Nucleo d’acciaio
10 _Strato ermetico 2
1 _Carcassa radiale -1pt per errore
02. Uno pneumatico ha una larghezza del battistrada di 195 mm.
L’altezza del fianco é di 107,25 mm.
Qual ¢ il rapporto altezza/larghezza (serie) di questo pneumatico?
55 % 5
(Risultato senza sviluppo matematico)
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03. Inserire il numero corrispondente alle dimensioni normalizzate.

_2 Larghezza del cerchio |
|

_6_ Diametro del cerchio Y - | 4
< >
_8 Raggio statico ——J,——
|
_1 Larghezza dello pneumatico AN I Y R .
|
__1'__3
vjo
|
4#

04. Uno pneumatico é gonfiato, al livello del mare, con una pressione relativa di
2,3 bar; questo significa che...

1 la pressione assoluta all’interno dello pneumatico é circa 1,3 bar sopra
la pressione atmosferica.

M la pressione assoluta in questo pneumatico é circa di 3,3 bar.

(] questa pressione é 2,3 volte piu elevata della pressione assoluta.

1 la differenza di pressione tra la pressione assoluta e quella relativa é
circa 2,3 bar.

05. Inserire la lettera S (statico) e D (dinamico) concernente gli effetti di squilibrio
sSu una ruota.

_D_Produce principalmente lo Shimmy.

S Le oscillazioni verticali che produce, danneggiano gli ammortizzatori.

D Le vibrazioni prodotte da questo squilibrio agiscono principalmente sugli organi

della direzione.
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Cand. N°:

06. Oltre a trasmettere la coppia, qual é lo scopo della scanalatura X?

Permette il tamponamento telescopico del piantone in caso d’incidente,
per evitare che il piantone dello sterzo penetri nell’abitacolo, I’esperto de-
cide...

07. Concernente la sicurezza attiva, quale affermazione é corretta?

[0 Essa raggruppa gli elementi che riducono le conseguenze d’un incidente.
[1 Lairbag e le cinture di sicurezza ne fanno parte.

X Essa raggruppa tutti gli elementi che permettono d’evitare gli incidenti.

|

La deformabilita della carrozzeria é I'elemento centrale di questa sicurezza.

08. Citare un metallo non ferroso utilizzato per la fabbricazione di alcuni pezzi
della carrozzeria.

Alluminio (accettati anche magnesio e zinco)

09. La sospensione a ruote indipendenti...

X puod ottimizzare gli angoli della geometria durante il molleggio della
sospensione.

O

viene utilizzata solo su ruote sterzanti.

[ non é piu utilizzata sui veicoli moderni a causa della sua grande massa
non sospesa.

L1 é anche chiamata sospensione « semi rigida ».

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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10. Qual é il ruolo del volume indicato con il numero 7?

1 4
5
2 6
3
7

Compensa la variazione del volume durante la penetrazione e la fuoriuscita

dello stelo durante il molleggio / compensa la dilatazione dell’olio.

11. Concernente questa molla della sospensione, quale affermazione é corretta?

[1 [Essa permette d’assorbire le oscillazioni dellammortizzatore.
1 Viene chiamata molla a spirale.

D Sopporta le masse sospese del veicolo.

O

Essa lavora unicamente in trazione.
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Cand. N°:

12. Inserire i numeri di posizione corrispondenti ai termini sotto elencati.

1

Campanatura positiva: Posizione N°

6

Braccio a terra: Posizione N° Incidenza: Posizione N°

13. Concernente questo servofreno, quale affermazione é corretta?

0OO000O0Q
(Al
|77_

&

©OO0000O0

Angolo del mozzo: Posizione N°

2

9

[0 E rappresentato in posizione di riposo, la depressione entra nella camera di

lavoro.

[0 E rappresentato in posizione di frenata parziale, ¢’é un equilibrio tra le due

camere.

X E rappresentato in posizione di frenata totale, la pressione atmosferica agisce

pienamente sulla membrana.

[0 E rappresentato in posizione d’assistenza parziale, solo una debole differenza

di pressione agisce tra le due camere.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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14. Concernente questo tipo di freno a disco, rispondere con V (vero) o F (falso).

Molla
a croce

Pistone

Disco del freno
forato

_F Questa pinza é dotata d’un dispositivo per il freno di stazionamento.
_V_La ventilazione del disco freno permette di ridurre I'effetto « fading ».
_V_Questo tipo di pinza é chiamata pinza a sella fissa.

_F Questa pinza possiede 2 pistoncini.

15. Qual é il punto d’ebollizione a umido, minimo, d’un liquido freni DOT 47?

155 °C

16. Concernente questo tipo di freno a tamburo, quale affermazione é corretta?

E efficace in marcia avanti come pure in marcia indietro.
Non necessita di alcun sistema di compensazione d’usura o di regolazione.

Viene montato frequentemente sugli assi anteriori dei veicoli leggeri.

000X

[l montaggio del freno di stazionamento é impossibile.
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17.

18.

19.

Cand. N°:

Durante la pulizia del freno a tamburo, quali sono i simboli d’obbligo da
rispettare, secondo le direttive dell’assicurazione infortunio?

®06

-1pt per errore

AeD

Abbinare le abbreviazioni seguenti, secondo le situazioni corrispondenti agli
effetti di regolazione:

-1
ABS ASR ESP BAS pt per errore

ESP permette di correggere la traiettoria del veicolo se questa non coincide con
quella desiderata.
ABS permette d’evitare il bloccaggio delle ruote per garantirne la manovrabilita.

ASR permette d’evitare il pattinamento delle ruote motrici nel caso in cui la coppia
motrice & superiore a quella trasmissibile.

Sterzo a cremagliera

1

12 10

¥ HIRIA}

[
= ; C I

11 9
8
Rispondere con V (vero) o F (falso) alle seguenti affermazioni:

V La forza d’assistenza del servosterzo é gestita dal convertitore
elettro-idraulico in funzione della velocita del veicolo.
F Laforza d’assistenza di sterzata é generata dalla valvola a cassetto rotante.

_F_Se la pompa idraulica é difettosa, non é piu possibile I'azionamento dello
sterzo.

_F_Lintervento dell'assistenza dello sterzo, modifica il rapporto di demoltiplicazione
dello sterzo.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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